



找记者 上壹点
读者热线>>>
0531-85193700
13869196706

这里是济宁·实干济宁 “大抓项目 大抓发展” 融媒报道

陈丹 济宁报道

山东省人民政府日前印发《山东省深入落实区域协调发展战略深度对接京津冀和长三角行动方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》),提出山东应深度对接服务京津冀协同发展、长三角一体化发展等区域重大战略,不断塑造绿色低碳高质量发展新动能新优势。《方案》中提出,支持济宁(上海)等协同创新中心建设,支持济宁市先行先试对接长三角新质生产力融合发展。目前济宁与以上海为核心的长三角地区实现项目走进来、企业走出去的双向奔赴。



上海已经成了济宁港航产业通江达海的重要节点和前沿阵地,图为济宁港航拱桥港正在装卸作业。

拥抱长三角,济宁澎湃向『新』力

优质项目引进来,本地企业走出去

拥抱长三角 优质项目落地济宁

“传统的光伏组件较为笨重,容易对安装场地产生压力,我们的产品更轻更薄,厚度仅为1.8毫米,重量仅为2.9千克/平方米,不到传统玻璃组件的30%。”走进中科富能生产车间,一片片单晶硅片正被封装。中科富能董事长王耀明介绍,太阳能光伏中的单晶硅片十分脆弱,手指轻轻一弹就会碎裂。但通过企业自研的柔性薄膜电池封装技术,使其生产的光伏产品,成为全球唯一一款可弯曲、抗冰雹的柔性晶硅组件,即使25毫米直径的冰雹在82.8千米/小时的速度冲击下,衰减程度不到国际标准的五分之一,弯曲半径更是达到0.3米。

中科富能核心技术源自中国科学院上海硅酸盐研究所“国家自然科学基金二等奖”项目,由济宁市招商引资而来。近年来,已成为代表济宁市新质生产力的亮点项目。

“相比市场上其他产品,中科富能的产品更柔、更轻,太阳能转化效率也更高。”铭德机械综合管理部部长刘帅说,企业在2023年年底安装了约12000平方米光伏面板,一年可产生约150万千瓦电力,满足企业70%左右的电力需求,午休等停工时间产生的电力还能融入电网,为企业增加经济效益。

此外,在济宁经开区落地的中科伺服项目,也是从上海招引的项目。该公司拥有多项机器人核心零部件伺服电机发明专利,重量仅为40克的15法兰产品,售

价高达3000余元,平均每克价格甚至超过部分珍稀金属。公司技术研发总监孙汉明介绍,企业拥有国内第一条微型伺服电机自动化生产线,自主研发的15法兰,直线精度达5微米,旋转一圈有800多万步骤,使其对人形机器人能够实现精准控制。

其实,在拥抱长三角招引优质项目方面,这只是一个缩影。近日,均和云谷·济宁创新谷第二科技园项目举行入驻企业集中签约仪式。“均和云谷与国企济宁创新谷集团合作,首开项目均和云谷·济宁创新谷科技园在区域内有了较好的认知和口碑积累。”上海均和产业集团山东区域总经理鲁德才表示,2022年10月,济宁创新谷集团市场化引进上海均和产业集团,合作投资建设均和云谷·济宁创新谷科技园项目。目前,项目全部厂房已招商完毕,签约的65家企业23家已投产。

近年来,由济宁、临沂、枣庄、菏泽四市组成的鲁南经济圈,逐渐成为山东聚焦培育高质量发展新引擎谋划布局的三大经济圈之一。鲁南四市与长三角多年来不断深化经济、社会、文化多领域合作协作,是山东对接长三角的“排头兵”和“桥头堡”。

济宁更是始终把长三角作为“双招双引”的首要目的地,在省驻沪办指导和上海济宁商会支持下,与一批商协会和知名企业、高层次人才建立密切合作关系,济宁在上海的“朋友圈”越扩越大。

“我们在长三角地区从事高分子材料行业20多年,这次被济宁的营商环境和济宁新材料产业园完善的配套设施吸引,签约

了总投资12亿元的新项目。”南京中泰高分子材料科技有限公司董事长杨东说。

双向的奔赴 催生协同创新格局

济宁在拥抱长三角,承接产业转移,招引新质生产力项目的同时,一批有抱负的企业、产业也在积极走出去。以长三角为跳板,走向更广阔的舞台。

“上海作为我国的经济中心和国际金融中心、贸易中心、航运中心,是我国高水平改革开放的开路先锋,是全球要素资源配置的重要枢纽。”2024年,济宁能源集团在上海新设4家公司。济宁能源集团党委书记、董事长张广宇表示,目的就是发挥上海深度链接全球的核心枢纽优势,通过整合物流、贸易和金融等资源,提升服务质量和效率,更加高效利用国际国内两个市场,更好实现连接全球、买卖全球、服务全球。

上海融汇世纪公司常务副总经理王昕明介绍,上海是济宁能源通江达海的重要节点和前沿阵地。济宁能源在以济宁为枢纽,奋力打造北方内河航运的同时,上海则支撑着企业向外发展需要,助力济宁能源通过海上交通走向世界。“目前公司业务以黑色金属贸易为主,业务量稳步攀升。同时,借助上海灵活的贸易方式,逐步开展期现贸易、基差贸易等新型交易模式。”

谈及2025年的发展目标,王昕明补充说,在力争达到20亿元交易规模的同时,推动企业经营由传统贸易向基差贸易转变,打

造更先进的业务板块,持续学习各类金融工具和手段,提升企业竞争力。

值得注意的是,济宁是孔孟之乡、运河之都,拥有厚重的历史文化和优美的自然景观。此前,济宁市在上海举办周游济宁“沪”来互往推广活动,为济宁市旅游产业注入新的活力,让长三角的游客们,通过更加深入的角度,了解济宁,感受济宁,增强前往济宁旅游的兴趣和行动力。

“去年,济宁国际旅行社成立上海营业部,希望借助上海这座国际化大都市的全球视野和广阔机遇,碰撞出精彩的文旅火花。”济宁国际旅行社总经理杨岩介绍,上海营业部主要与上海诚唐文旅科技集团合作,开发以中华优秀传统文化为核心的研学产品,带领青少年“看到更大的世界”。“目前,上海营业部运行逐步走向正轨,业务量也在渐渐提升。依托济宁与上海双方差异化优势与资源积累,不仅开拓了文旅客源市场,也进一步推动沪济两地文旅交流与融合发展。”杨岩补充说,依托上海的大口岸优势,也能吸引更多的境外旅客走进济宁。

双向奔赴才是最好的结果。显然,拥抱长三角并不是济宁的“一厢情愿”,也不是长三角的“单向施舍”,更多的是多方各尽所能、各展所长的和谐共赢,共同催生区域协同创新格局,不断提升产业融合发展水平。

济宁市《政府工作报告》中提出,今年济宁市继续突出招商引资“一把手”工程,在京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点地区常态化开展招商推介活动。